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PUBLICAŢIE LUNARĂ A CREDINCIOŞILOR ROMÂNI DIN SPANIA  

P r o g r a m u lP r o g r a m u l   
c e l e b rc e l e b r ăă r i l or i l o rr  

3 oct.: Duminica a XXVII-a 
         - 11.30 – Lleida 

          - 18.30 – Tarragona 
10 oct.: Duminica a XXVIII-a 

- 11.30 – Lleida 
- 17.30 – Zaragoza 

17 oct.: Duminica a XXIX-a 
- 11.30 – Lleida 
- 18.30 – Tarragona 

24 oct.: Duminica a XXX-a 
- 11.30 – Lleida 
- 17.30 – Zaragoza 

31 oct.: Duminica a XXXI-a 
- 11.30 – Lleida 

         - 17.30 – Madrid 
- 18.30 – Tarragona 

Botezuri 
ANTONIO-RAUL, fiul lui Frenţ Anton şi al 
Florentinei, naşi fiind Blăjuţ Ioan şi Ilieş 
Daniela. Botezul s-a celebrat în ziua de 18 
septembrie, în biserica parohială din Sant 
Pere i Sant Pau (Tarragona). 
PATRICIA-CLAUDIA, fiica lui Blăjuţ 
Claudiu şi a Petronelei, naşi fiind Costache 
Gheorghe şi Daniela. Botezul s-a celebrat în 
ziua de 25 septembrie, în biserica parohială 
din Sant Pere i Sant Pau (Tarragona). 

Cea de a 90-a Zi mondială a migranţilor 
şi refugiaţilor, s-a celebrat în ziua de 26 
septembrie, în biserica Sfântul Ioan din 
Lleida cu o solemnitate deosebită, prezidată 
de episcopul locului, Mons. Francisc 
Xaveriu Ciuraneta. La celebrare au 
participat Secretarul pentru pastorala 
imigranţilor din Dieceză, pr. Joan Mora, cei 
doi preoţi români, un preot localnic şi câteva 
sute de imigranţi (de pe trei continente: 
Europa, America Latină şi Africa) şi 
leridani. Diferitele limbi în care s-a 
proclamat Cuvântul lui Dumnezeu, s-a 
cântat şi s-au făcut rugăciuni, diferitele 
culori ale pielii şi tradiţii culturale au 
fuzionat într-un singur imn de laudă adus 
Creatorului a toate, unindu-se toţi ca într-o 
familie, fii ai aceleeaşi planete şi ai aceleeaşi 
Biserici universale, pentru a-i mulţumi lui 
Dumnezeu pentru toate darurile primite şi 
pentru a-i cere ocrotire şi ajutor. După 
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denunţarea nedreptăţilor sociale şi economice 
care au accentuat fenomenul migrator în 
ultimii ani, PS Francisc Xaveriu, în predica pe 
care a ţinut-o, a continuat: „Biserica noastră ar 
dori să fie primitoare şi doreşte să contribuie 
la apărarea drepturilor imigranţilor. Trebuie să 
realizăm o importantă activitate de educaţie 
pentru acceptarea cordială a celuilalt, 
convieţuind ca fraţi. Dar este de competenţa 
Bisericii o specială preocupare pentru ca toţi 
fiii ei, şi cei care au trebuit să imigreze în ţara 
noastră, să primească ajutorul necesar pentru a 
putea cultiva dimensiunea lor religioasă, 
uşurând contactul cu Dumnezeu, cu Sfânta 
Fecioară şi cu Sfinţii, prin acte de cult 
adecvate, şi stimulând formarea religioasă 
permanentă. Trebuie să ilustrăm credinţa 
noastră, să ştim ce credem şi de ce credem. Vă 
invit să folosiţi toate mediile pentru a progresa 
nu doar din punct de vedere material, ci şi 
spiritual”. 
A fost o ocazie de manifestare a recunoştinţei 
noastre lui Dumnezeu pentru iubirea pe care 
ne-o arată prin fraţii noştri din Biserica locală, 
păstori şi turmă. O zi de întărire a 
sentimentului că „Identici sau diferiţi”, suntem 
o singură familie care trăieşte şi munceşte în 
pace şi iubire. 
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    Luna octombrie ne invită din nou să ne 
apropiem de Isus însoţiţi de cea mai bună 
cunoscătoare a lui: însăşi Mama lui. Este o 
realitate reprezentată în icoana patronală a 
românilor din Spania prin prezenţa Pruncului 
divin în braţele afectuase ale Sfintei Fecioare 
şi prin Rozariul pe care Maria îl oferă ca lanţ 
de legătură de iubire a noastră, prin ea, cu 
Fiul ei. Meditarea misterelor sfântului Rozaiu 
pe fondul repetării rugăciunii Bucură-te, 
Marie, ne ajută, cu trecerea timpului, să îl 
cunoaştem şi să îl iubim tot mai mult pe Isus, 
şi în el să se aprofundeze legăturile de iubire 
dintre noi. 
    Se observă în zilele noastre o tendinţă spre 
superficialitate în legăturile de iubire. Dorinţa 
exagerată de câştig a unor capitalişti a 
imprimat vieţii un ritm exorbitant, care nu 
mai dă mult timp pentru interiorizare, pentru 
asimilarea noului. Tineri nevoiţi să se rupă de 
familie, de medii sănătoase şi stabile pentru a-
şi construi viitorul. Mijloace de petrecere a 
timpului liber (televizorul, calculatorul etc.) 
care, sub masca „binelui consumatorului” 
dezorientează, mint, lovesc pe la spate. Copiii 
care fug de părinţi vicioşi, căutând un mediu 
mai echilibrat şi senin. Alţii care se ascund de 
părinţi şi de prieteni adevăraţi pentru a se lăsa 
în derivă în valurile vieţii. Toate acestea, şi 
altele, îl fac pe creştinul de azi vulnerabil în 
faţa exploatării oamenilor interesaţi doar de ei 
înşişi, a erorilor, a minciunii sub masca 
binelui, a iubirii şi a libertăţii, lăsând de multe 
ori răni incurabile. Omul de astăzi este mai 
expus ca oricând la însingurare, la abandon 
într-un prezent instabil, între un trecut uitat şi 
un viitor neclar, la dezorientare. „Dacă cineva 
lasă rugăciunea, dă semne că a rătăcit 
drumul” (Sfânta Tereza a lui Isus). 
    În Rozariul Fecioarei Maria, Sfântul 
Părinte Ioan Paul al II-lea observă efectele 

acestei panorame asupra familiei: părinţi care 
nu îşi mai cunosc copiii şi copii care nu îşi 
mai cunosc părinţii. Singurul capabil să ne 
unească într-o familie solidă şi echilibrată, 
legată de o iubire dezinteresată şi senină este 
Dumnezeu. „Dacă Dumnezeu nu zideşte casa, 
în zadar se chinuie constructorii” (Ps 126). A 
construi viaţa personală şi familiară pe el, 
înseamnă a „construi casa pe stâncă” (Matei 
7,24-27). Domnul Isus este viţa din care noi, 
mlădiţele, tragem seva harului pentru a da 
roade în mediul în care trăim. Cunoaşterea 
trecutului luminează prezentul şi ne învaţă să 
pregătim un viitor care să nu fie o himeră. 
Recitând cu atenţie şi iubire rozariul 
pătrundem în cunoaşterea lui Isus în cele mai 
importante momente ale vieţii sale. 
Cunoscându-l pe el, şi iubirea lui faţă de noi, 
creştem în iubirea faţă de el. Crescând în 
iubire faţă de el vom deveni din ce în ce mai 
mult ceea ce trebuie să fim „chip şi 
asemănare a lui Dumnezeu” pentru cei din 
jurul nostru. Astfel persoana se dezvoltă în 
mod armonios, iar familia este întărită. Se 
formează astfel un lanţ de suflete pline de 
fericirea care provine dintr-o iubire curată, 
profundă, dăruită, deschisă, asemeni Sfintei 
Fecioare Maria. Rugăciunea făcută în familie 
înrădăcinează iubirea care o leagă în acest 
plan profund al misterului iubirii divine, 
condiţie şi garanţie pentru stabilitate, 
sfinţenie, dreptate şi iubire deschisă spre 
lumină, spre veşnicie. 

Pr. Leonard Diac 



Vorbeam duminica trecută 
despre rugăciunea făcută cu 
statornicie şi că Dumnezeu nu-
şi întoarce niciodată faţa de la 
cel care-l roagă cu credinţă şi cu 
inimă sinceră şi că, cerând orice 
de la El, – aşa cum ne învaţă 
Isus – vom primi. Parabola de 

astăzi vorbeşte despre atitudinea corectă a 
omului vis-a-vis de relaţia sa cu Dumnezeu, 
relaţia care aici are la baza rugăciunea umilă 
şi evlavioasă, ca dialog sincer cu Dumnezeu. 
Stilul pe care-l adoptă Luca este unul 
lapidar: fariseul este foarte sincer, dar plin 
de sine şi-i prezintă lui Dumnezeu faptele de 
evreu pios care cunoaşte legea lui 
Dumnezeu, dar nu cere nimic de la 
Dumnezeu. Ceea ce este grav constă în 
faptul că bunătatea cu care se prezintă în 
faţa lui Dumnezeu (nu sunt ca ceilalţi:..., 
postesc de două ori pe zi, dau zeciuială...) 
este raportată la viaţa unui păcătos şi acest 
lucru reflectă o atitudine  umilitoare şi plină 
de mândrie; un exemplu de rugăciune lipsită 
de umilinţă şi evlavie care ne ajută să 
înţelegem cuvintele lui Isus care se referă la 
viaţa de caritate şi de rugăciune. După 
logica oamenilor, unul care face şi el „pă-
catele pe care le fac toţi” nu este atât de 
vinovat ca unul care face păcate mari, dar 
după logica lui Dumnezeu, care vrea o inimă 
sinceră şi curată, păcatul ne îndepărtează de 
el. Vameşul în schimb, conştient de viaţa sa 
păcătoasă, îşi recunoaşte înainte de toate, 
nimicnicia şi cere iertare. Este esenţial să te 
recunoşti mic în faţa lui Dumnezeu. 
Rugăciunea vameşului reflectă o sărăcie şi o 
sete după Dumnezeu şi cere indirect credinţa 
de care are nevoie pentru a se converti. De 
aceea se întoarce îndreptăţit şi înălţat el – 
păcătosul – şi nu fariseul „dreptul”care, 
stând picioare şi lăudându-se, nu face 
altceva decât să refuze să fie înălţat.  

Pr. Mihai Diac 

LECTURA I  Ben Sirah  35,15b-17.20-22a  
Domnul este un judecător drept, la el nu 
încape părtinire. El nu defavorizează pe 
cel sărac; dimpotrivă, ascultă rugăciunea 
celui asuprit. El nu trece cu vederea 
strigătul după ajutor al orfanului şi al 
văduvei care se plânge. Domnul îl 
priveşte cu bunăvoinţă pe cel care îi 
slujeşte din toată inima şi rugăciunea 
acestuia ajunge până la cer. Rugăciunea 
celui sărac străbate norii; câtă vreme nu 
şi-a atins ţelul, el rămâne nemângâiat şi 
nu se linişteşte până când Cel Preaînalt nu 
intervine, în favoarea celor drepţi, 
pronunţând o sentinţă dreaptă. 
 
LECTURA A II-A     2Timotei  4,6-8.16-18  
Am luptat lupta cea bună, am alergat şi 
am ajuns la ţintă, mi-am păstrat credinţa. 
De acum nu-mi rămâne decât să primesc 
cununa învingătorului, pe care Domnul, 
judecătorul cel drept, mi-o va da în ziua 
aceea, şi nu numai mie, ci şi tuturor 
acelora care aşteaptă cu dragoste arătarea 
lui în mărire...  
 
EVANGHELIA                      Luca  18,9-14 
 
În timpul acela, Isus a spus această 
asemănare, pentru unii care credeau în 
sinea lor că sunt drepţi şi-i dispreţuiau pe 
ceilalţi: „Doi oameni s-au urcat la templu 
să se roage: unul era fariseu, iar celălalt 
vameş. Fariseul, stând în picioare, se ruga 
în sine astfel: «Dumnezeule, îţi 
mulţumesc pentru că nu sunt ca ceilalţi 
oameni, hrăpăreţi, nedrepţi, adulteri, sau 
chiar ca vameşul acesta. Eu postesc de 
două ori pe săptămână, dau zeciuială din 
toate veniturile». Vameşul, stând departe, 
nu îndrăznea nici măcar să-şi ridice ochii 
spre cer, ci îşi bătea pieptul zicând: 
«Dumnezeul meu, ai milă de mine, 
păcătosul!». Vă spun că s-a întors acasă 
îndreptăţit acesta din urmă şi nu cel 
dintâi; căci oricine se înalţă va fi smerit şi 
oricine se smereşte va fi înălţat!”. 
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DUMINICA A XXX-A                                                     24 octombrie 

O O O PROBLEMĂPROBLEMĂPROBLEMĂ   
DEDEDE   ATITUDINEATITUDINEATITUDINE   

Din nefericire sau din fericire, 
ne aflăm într-o ţară în care mulţi 
oameni care, renegându-şi credinţa 
în care au fost botezaţi ei şi părinţii 
lor, încearcă să trăiască cinstit şi 
corect fără Dumnezeu şi fără 
Biserică; nu mai recunosc rolul pe 
care credinţa creştină l-a avut şi îl 
are la construirea societăţii civilizate şi 
democratice din Europa; ne aflăm într-o ţară în 
care oamenii politici promulgă legi care nu 
mai iau în seamă legea lui Dumnezeu şi simţul 
comun al oamenilor (vor să elimine ora de 
religie din şcoli ca pe ceva nociv pentru copii, 
aprobă avortul, divorţul cât mai simplu şi 
rapid, căsătoria între homosexuali cu dreptul să 
adopte copii, şi altele asemenea). 

În acest context ascultăm cuvintele 
sfântului Paul din această duminică: „Nu te 
ruşina să dai mărturie pentru Domnul nostru, 
(...) ia parte împreună cu mine la munca dură 
pentru evanghelie”. Acesta este sfatul pe care 
sfântul Paul îl dă lui Timotei, un tânăr 
convertit la creştinism şi devenit preot. Epoca 
în care trăia Timotei nu era lipsită de 
dificultăţi. „A da mărturie pentru Domnul” a 
însemnat pentru mulţi moartea de martir. Ca să 
poţi da mărturie pentru Cristos trebuie să crezi 
în el. Ucenicii ştiu acest lucru, de aceea îi cer 
lui Isus: „Doamne, sporeşte-ne credinţa!” 
Numai cine ştie cu credinţă şi din credinţă 
poate avea curajul de a-l mărturisi pe Cristos. 

Creştinilor de azi ne lipseşte curajul pentru 
a-l mărturisi pe Cristos în familie, între 
prieteni, la biserică, la locul de muncă şi la 
distracţie. De multe ori creştinii de azi trăim ca 
primii creştini, în catacombe. Dar dacă primii 
creştini îşi trăiau credinţa în catacombe pentru 
că erau persecutaţi şi li se dorea moartea, noi 
trăim în „catacombe” numai din laşitate. Am 
redus credinţa la domeniul privat, iar în public 
ne ruşinăm să o mărturisim şi să o trăim. A fi 
credincios înseamnă înainte de toate a fi 
descoperit că Isus Cristos este DOMNUL şi că 
merită să dăm mărturie pentru el, „să punem 
obrazul” pentru el, şi să trăim la înălţimea 
iubirii cu care el ne-a iubit.  

Pr. Petrică Chelaru 
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LECTURA I                        Exod 17,8-13 
Până când te voi chema în ajutor, 
Doamne, fără să mă asculţi? Până când 
voi striga din pricina silniciei,  fără ca tu 
să mă eliberezi? Pentru ce mă laşi să văd 
nelegiuirea, iar tu stai şi priveşti la 
nedreptatea care ni se face? Văd în faţa 
ochilor jaf şi silnicie; se dezlănţuie certuri 
şi izbucnesc neînţelegeri! Atunci Domnul 
mi-a răspuns: „Aşterne în scris viziunea 
pe care ai avut-o; scrie clar pe table, ca să 
se poată citi cu uşurinţă! Această viziune 
se va împlini, însă numai la timpul 
hotărât; ea se îndreaptă spre împlinirea ei 
şi nu minte. Dacă ţi se pare că întârzie, 
aşteapt-o: ea va veni cu siguranţă la 
vremea ei. Iată, cel care nu are sufletul 
drept va pieri, iar cel drept va trăi în viaţă 
datorită credinţei lui”.  
LECTURA A II-A         1Timotei  1,12-17 
Preaiubitule, îţi reamintesc: aprinde din 
nou darul lui Dumnezeu, pe care l-ai 
primit atunci când ţi-am impus mâinile. 
Căci Dumnezeu nu ne-a dat un duh de 
timiditate, ci un duh de putere, de iubire 
şi de înţelepciune. Nu te ruşina deci să dai 
mărturie pentru Domnul nostru...  
EVANGHELIA                     Luca 15,1-32 
În timpul acela, apostolii i-au spus 
Domnului: „Dă-ne mai multă credinţă!”. 
Domnul le-a răspuns: „Dacă aţi avea 
credinţă cât un grăunte de muştar, aţi putea 
zice acestui dud: «Dezrădăcinează-te şi 
sădeşte-te în mare!» şi el v-ar asculta. Care 
dintre voi, dacă are un servitor la arat sau 
la păscut oile, îi va zice când se întoarce 
de la câmp: «Vino îndată şi şezi la masă?». 
Nu-i va zice mai degrabă: «Pregăteşte-mi 
de mâncare, suflecă-ţi haina şi serveşte-mă 
până voi mânca şi voi bea eu, după aceea 
vei mânca şi vei bea şi tu?». Şi va trebui 
oare să-i mulţumească servitorului pentru 
că acesta a făcut ceea ce i s-a poruncit? La 
fel şi voi, după ce veţi fi făcut tot ce vi s-a 
poruncit, să spuneţi: «Suntem nişte 
servitori nevrednici, n-am făcut decât ceea 
ce eram datori să facem»”. 

DUMINICA A XXVII-A                                                  3 octombrie 

DDDINININ   NOUNOUNOU   ÎNÎNÎN   CATACOMBECATACOMBECATACOMBE???   



În viaţa noastră descoperim mul-
te gesturi de compasiune ale lui 
Dumnezeu faţă de noi: de câte 
ori nu s-a milostivit Dumnezeu 
de noi, ne-a iertat şi ne-a ajutat 
să ne refacem viaţa?! Şi de câte 
ori nu am uitat noi de el, ne-am 

închis în noi înşine, fără să mai recunoaş-
tem că în cer avem un Tată care ne iubeş-
te?! Dumnezeu se milostiveşte de noi. Dar, 
poate, noi încă nu am înţeles ce înseamnă 
acest lucru. Compasiunea, milostivirea lui 
Dumnezeu nu înseamnă doar „a simţi milă” 
de cineva, a-i da ceva de pomană, a-i 
întinde o mână ca să iasă din necaz. 
Compasiunea evanghelică înseamnă a  
„compătimi”, „a pătimi împreună cu”, a 
împăţi suferinţa şi durerea cu celălalt, a te 
pune la nivelul lui şi a-i spune: eu trec 
împreună cu tine prin durerea ta. Acest lu-
cru îl face Dumnezeu cu noi: s-a milostivit 
într-atât de om, încât s-a pus alături de el, 
pentru a parcurge împreună cu el drumul 
suferinţei. Isus Cristos, Fiul lui Dumnezeu, 
este întruparea milostivirii şi a compasiunii 
lui Dumnezeu. Dumnezeu se înjoseşte 
făcându-se un om între ceilalţi oameni, se 
alătură suferinţelor noastre şi nu se dă 
înapoi nici în faţa morţii. Iar compasiunea 
lui Dumnezeu transformă în final durerea 
în bucurie, moartea în înviere. Vestea cea 
Bună a Evangheliei este ca un drum dus-
întors. Toată istoria omenirii nu este altceva 
decât istoria compasiunii lui Dumnezeu 
faţă de noi, istoria mântuirii. Dumnezeu a 
parcurs drumul către noi cu compasiune, 
fidelitate şi răbdare. Mai rămâne ca noi să 
parcurgem mai des drumul către El, spre a-i 
mulţumi pentru atâta generozitate. De cele 
mai multe ori avem grijă să apelăm la aju-
torul lui Dumnezeu, dar mai puţin să-i mul-
ţumim. Evanghelia de azi ne invită să avem 
o inimă recunoscătoare. (Pr. P. Chelaru) 
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LECTURA I                        2Regi 5,14-17 
 
În zilele acelea, Naaman, generalul sirian, 
care era lepros, a coborât şi s-a scufundat 
de şapte ori în Iordan după cuvântul 
omului lui Dumnezeu şi trupul lui a 
devenit iarăşi ca trupul unui prunc şi s-a 
curăţit. Apoi Naaman s-a întors la omul 
lui Dumnezeu cu tot alaiul său. Când a 
ajuns, s-a prezentat la el şi i-a zis: „Iată, 
ştiu acum că nu este alt Dumnezeu pe tot 
pământul decât cel din Israel. Şi acum 
primeşte, te rog, un dar din partea 
slujitorului tău”. Dar Elizeu i-a răspuns: „
Pe viaţa Domnului, căruia îi slujesc, jur 
că nu voi primi nimic!”. Naaman a stăruit 
să primească, dar el n-a voit. Atunci 
Naaman a zis: „Fiindcă nu vrei să 
primeşti, îngăduie-mi mie, slujitorul tău, 
să iau pământ din această ţară, atât cât pot 
duce doi catâri, căci nu vreau să mai aduc 
nici ardere de tot şi nici o jertfă altor 
dumnezei, ci numai Domnului 
Dumnezeului lui Israel!”. 
 
 
EVANGHELIA                    Luca  17,11-19 
 
În timpul acela, îndreptându-se spre 
Ierusalim, Isus trecea prin ţinutul dinspre 
Samaria şi Galileea. Intrând într-un sat, 
l-au întâmpinat zece leproşi, care s-au 
oprit şi i-au strigat de departe: „Isuse, 
învăţătorule, ai milă de noi!”. Văzându-i, 
Isus le-a zis: „Mergeţi şi arătaţi-vă 
preoţilor!”. Pe când mergeau, au fost 
curăţaţi de lepră. Unul dintre ei, când s-a 
văzut vindecat, s-a întors preamărindu-l 
pe Dumnezeu cu glas tare; s-a aruncat cu 
faţa la pământ înaintea lui Isus şi i-a 
mulţumit. Acesta era un samaritean. Isus 
l-a întrebat: „Oare nu toţi cei zece au fost 
curăţaţi? Ceilalţi nouă unde sunt? Nu s-a 
întors nici unul să dea mărire lui 
Dumnezeu afară de acest străin? Şi i-a 
zis: ridică-te şi mergi. Credinţa ta te-a 
vindecat”. 

O O O INIMĂINIMĂINIMĂ   
RECUNOSCĂTOARERECUNOSCĂTOARERECUNOSCĂTOARE  

LECTURA I                        Exod 17,8-13 
 
În zilele acelea, amaleciţii au năvălit 
peste Israel şi l-a atacat la Rafidim. 
Atunci Moise i-a zis lui Iosua: „Alege-ţi 
nişte bărbaţi şi ieşi la luptă împotriva 
amaleciţilor. Mâine voi sta pe vârful 
dealului cu toiagul lui Dumnezeu în 
mână”. Iosua a făcut ce i-a spus Moise şi 
a ieşit la luptă împotriva amaleciţilor; 
Moise, Aron şi Hur s-au urcat pe vârful 
dealului. Când Moise îşi ridica mâinile, 
erau mai tari israeliţii; când îşi lăsa 
mâinile jos, erau mai tari amaleciţii. 
Fiindcă mâinile lui Moise cădeau de 
oboseală, au luat o piatră, au pus-o lângă 
el şi el s-a aşezat pe ea; Aron şi Hur îi 
sprijineau mâinile, unul de o parte, iar 
altul de cealaltă. Astfel mâinile lui Moise 
au rămas ridicate până la asfinţitul 
soarelui. Şi Iosua i-a învins pe amaleciţi, 
trecându-i prin ascuţişul sabiei. 
 
 
EVANGHELIA                       Luca 18,1-8 
 
În timpul acela, Isus a spus o parabolă 
pentru a arăta ucenicilor săi că trebuie să 
se roage mereu, fără să se descurajeze. El 
le-a zis: „Într-o cetate era un judecător 
care nu se temea de Dumnezeu şi faţă de 
oameni nu avea respect. În cetatea aceea 
era şi o văduvă care venea la el şi-l ruga: 
«Fă-mi dreptate împotriva duşmanului». 
Multă vreme n-a voit, dar în cele din 
urmă şi-a zis: «Cu toate că de Dumnezeu 
nu mă tem, iar de oameni nu mi-e ruşine, 
fiindcă văduva aceasta mă tot necăjeşte, îi 
voi face dreptate, ca să nu mai vină şi să 
mă tot bată la cap!»”. Domnul a 
adăugat: „Luaţi bine seama la ce spune 
acest judecător nedrept! Oare Dumnezeu 
nu va face dreptate aleşilor săi care strigă 
zi şi noapte către el? Îi va lăsa oare multă 
vreme ca să aştepte? Vă spun că le va 
face dreptate în curând. Dar Fiul Omului, 
când va veni, va găsi el credinţă pe 
pământ?”. 
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HHHRANARANARANA   SUFLETULUISUFLETULUISUFLETULUI   

Dacă în duminicile anterioare, 
tema bunurile materiale şi 
spirituale oferite de Dumnezeu în 
mod gratuit oamenilor pentru 
desăvârşirea proprie, dar şi a 
aproapelui era dominantă în 
lecturile pe care le-am ascultat, le-
am meditat şi le-am trăit în viaţa 
proprie, începând cu această duminică, 
evanghelistul Luca propune tema rugăciunii şi 
o prezintă  cu caracteristicile ei. Catehismul 
Bisericii Catolice prezintă definiţia rugăciunii, 
spunând că este înălţarea minţii noastre către 
Dumnezeu. Tot aici ni se spune că ea trebuie 
făcută cu evlavie, cu umilinţă, cu încredere, cu 
supunere şi statornicie. În Evanghelie, Isus, 
prin parabola judecătorului nedrept şi a 
văduvei, ne ajută să înţelegem ce este 
rugăciunea făcută cu statornicie. Fie că ne 
rugăm pentru noi, fie că ne rugăm pentru alţii, 
rugăciunea trebuie să fie în viaţa noastră o 
atitudine constantă, permanentă şi să ne facă 
să creştem în credinţă. Primită la Botez, 
credinţa creşte, dacă este hrănită, împreună cu 
celelalte două virtuţi teologale: speranţa şi 
dragostea şi astfel, drumul nostru spre 
Dumnezeu este un drum al desăvârşirii care 
începe pe pământ. Revenind asupra temei 
noastre, observăm  că Dumnezeu ascultă 
rugăciunea statornică a celui care îşi înalţă 
mintea şi sufletul spre El. Astfel, Moise, care 
conduce poporul israelit prin pustiu 
dobândeşte victorie luptând cu amaleciţii, 
vaduvei i se face dreptate, iar lui Timotei i se 
garantează înţelepciunea care îl va conduce la 
mântuire. Păstrând contextul liturgiei cuvântu-
lui de astăzi, invitaţia sfântului Paul către 
Timotei de a rămâne statornic în învăţătura 
primită încă din copilărie ne este adresată şi 
nouă. Astăzi, tu creştinule care trăieşti într-o 
lume orientată mult prea mult şi în mod greşit 
spre ceea ce este material, ar trebui, meditând 
asupra identităţii tale baptismale, să ceri, în 
rugăciune statornică, Tatălui ceresc tot ceea ce 
îţi este necesar pentru mântuire fără să te 
descurajezi. Cere pentru tine, dar şi pentru 
aproapele! Cere să ai credinţă înainte de toate 
şi celelalte ţi se vor adăuga.  (Pr. Mihai Diac)- 
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MMEDITEAZEDITEAZĂĂ  

Biserica, recunoscătoare 
pentru acest dar imens (al 
Sfintei Euharistii), se adună 
în jurul Preasfântului Sacra-
ment, pentru că în el este 
izvorul şi culmea existenţei 
şi acţiunii ei. Biserica trăieş-
te din Euharistie şi ştie că 

acest adevăr nu doar exprimă o expe-
rienţă zilnică de credinţă, ci şi conţine în 
mod sintetic nucleul misterului care este 
ea însăşi. 

De când, în ziua de Rusalii, poporul 
noii Alianţe „A început pelerinajul lui 
spre patria cerească, acest divin Sacra-
ment a marcat zilele sale, umplându-le de 
speranţă” (EE 1). Gândundu-mă tocmai la 
aceasta, am dorit să dedic Euharistiei pri-
ma enciclică a noului mileniu, şi am bu-
curia să anunţ acum un An special al 
Euharistiei. Va începe cu Congresul 
euharistic internaţional, care se va celebra 
între 10-17 octombrie 2004, în 
Guadalajara (Mexic), şi se va încheia cu 
următoarea Adunare ordinară a Sinodului 
episcopilor, care va avea loc în Vatican, 
între 2-29 octombrie 2005, şi al cărei 
temă va fi: „Euharistia, izvor şi culme a 
vieţii şi misiunii Bisericii”. 

Prin Euharistie, comunitatea eclezială 
se construieşte ca nou Ierusalim, princi-
piu de unitate în Cristos între persoane şi 
popoare diferite. 

Cristos, „pâinea cea vie coborâtă din 
cer” (Luca 6,51) este singurul care poate 
sătura foamea omului în toate timpurile şi 
în toate locurile pământului. 

Desigur, nu vrea să o facă singur, şi 
astfel, aşa cum a făcut la înmulţirea 
pâinilor, îi implică pe ucenici: „Atunci, 
luând cele cinci pâini şi cei doi peşti, a 
privit spre cer, le-a binecuvântat, le-a 
frânt şi le-a dat discipolilor ca să le pună 
înaintea mulţimii” (Luca 9,16). Acest 
semn minunat este imaginea celui mai 

mare mister de iubire, care se reînnoieşte 
în fiecare zi la Sfânta Liturghie: prin 
slujirile preoţeşti, Cristos îşi oferă Trupul 
şi Sângele pentru viaţa omenirii. Şi cei 
care se hrănesc cu demnitate la masa sa, 
se transformă în instrumente vii ale 
prezenţei iubirii, milostivirii şi păcii... 

Contemplând-o pe Maria, înţelegem 
mai bine puterea de transformare pe care 
o are Euharistia. Ascultând-o, vom găsi în 
misterul euharistic curajul şi tăria necesa-
re pentru urmarea lui Cristos, Bunul 
Păstor, şi pentru a-l sluji în fraţii noştri. 

SS. Ioan Paul al II-lea  
predica din Joia Verde din 2004 

AN SPECIAL DEDICAT EUHARISTIEI 

Poveste de iubire 
 
Recent, un preot catolic, pr. Mauriţiu, a 
ajuns la Taizé (Franţa). Cum nu găsea o 
biserică catolică, a intrat în una protestantă. 
Pastorul acesteia l-a primit foarte bine şi 
îndată au început un dialog ca şi cum ar fi 
fost prieteni vechi. Îi unea o mare iubire 
faţă de Dumnezeu şi dorinţa lor de a extin-
de Împărăţia lui Dumnezeu. La un moment 
dat părintele Mauriţiu a întrerupt conversa-
ţia şi l-a întrebat pe pastor dacă poate să 
celebreze Sfânta Liturghie în biserica 
aceea, în ciuda faptului că protestanţii nu 
pot să se împărtăşească, pentru că nu ac-
ceptă toate adevărurile de credinţă. Protes-
tantul a spus că da şi chiar că va asista el 
însuşi la Liturghie. În momentul Împărtăşa-
niei pr. Mauriţiu a observat că pastorul pro-
testant plângea. După ce s-a terminat Li-
turghia l-a întrebat pe pastor: „Frate, ce s-a 
întâmplat? De ce ai plâns?” Pastorul i-a 
răspuns: „Dacă aţi şti, părinte, cât de mult 
doresc să îl primesc pe Cristos din mâinile 
unui preot catolic!” Acest răspuns l-a lăsat 
pe gânduri pe pr. Mauriţiu. El avea posibili-
tatea de a se împărtăşi în fiecare zi şi proba-
bil nu aprecia atât de mult măreţia Sfântului 
Sacrament. 

LECTURA I                 Înţel.  11,23 – 12,2 
 
Doamne, întreaga lume este înaintea ta ca 
un fir de praf pe balanţă, ca o picătură de 
rouă care cade dimineaţa pe pământ. Tu 
ai milă de toţi oamenii pentru că eşti 
atotputernic, închizi ochii în faţa 
păcatelor lor, ca ei să se convertească. 
Căci tu iubeşti tot ce există şi nu 
nesocoteşti nici una din făpturile tale; 
căci dacă ai fi urât vreun lucru nu l-ai fi 
creat. Cum ar putea exista vreun lucru, 
dacă nu l-ai vrea tu? Cum s-ar putea 
menţine, dacă tu nu l-ai fi chemat la 
existenţă? Dar tu le cruţi pe toate, pentru 
că toate sunt ale tale, stăpâne, iubitorul 
vieţii! O, cât de bun şi de plăcut este, 
Doamne, duhul tău în toate! Tu îi 
pedepseşti numai câte puţin pe cei 
păcătoşi, tu îi dojeneşti şi le pui în faţă 
păcatele, ca ei să se întoarcă de la rău şi 
să poată crede în tine, Doamne. 
 
EVANGHELIA                     Luca  19,1-10 
 
În timpul acela, Isus Cristos trecea prin 
cetatea Ierihon. În această cetate trăia un 
om bogat cu numele de Zaheu, mai 
marele vameşilor. Acesta dorea nespus de 
mult să-l vadă pe Isus, dar fiind mic de 
statură, nu putea din cauza mulţimii. 
Pentru a-l vedea pe Isus, a alergat înainte, 
pe unde avea să treacă Isus, şi s-a urcat 
într-un sicomor. Ajungând în acel loc, 
Isus l-a zărit şi i-a spus: „Zahee, coboară 
repede, căci astăzi trebuie să intru în casa 
ta!”. Zaheu a coborât îndată şi l-a primit 
cu bucurie în casa lui. Văzând aceasta, 
mulţimile murmurau zicând: „Iată, a 
primit să fie găzduit în casa unui 
păcătos!”. Apropiindu-se de Isus Zaheu a 
zis: „Doamne, jumătate din averea mea o 
dau săracilor şi dacă am făcut vreo 
nedreptate cuiva, îl despăgubesc 
împătrit”. Isus i-a răspuns: „Astăzi a 
intrat mântuirea în această casă, pentru că 
şi acest om este un fiu al lui Abraham. 
Căci Fiul Omului a venit să caute şi să 
mântuiască ceea ce era pierdut”. 
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Cartea Înţelepciunii ne 
aminteş te un adevăr 
uluitor: „Doamne, întreaga 
lume este înaintea ta ca un 
fir de praf pe balanţă, ca o 
picătură de rouă care cade dimineaţa pe 
pământ... Tu iubeşti tot ceea ce există”. 
Adevăr care îl face pe psalmist să 
exclame: „Ce este omul că te gândeşti la el, 
sau fiul omului că îl iei în seamă? L-ai 
făcut cu puţin mai jos decât pe 
îngeri...” (cf. Ps 8). În faţa acestei diferenţe 
abisale şi a măreţiei infinite a iubirii lui 
Dumnezeu mulţi se opresc şi astăzi şi se 
întreabă: Pe mine mă cunoaşte Dumnezeu? 
Văd cum chiar „prietenii” întorc uneori 
spatele pentru o nimica toată şi se întreabă: 
Oare Dumnezeu mă mai primeşte, cu câte 
greşeli am făcut? Ne răspunde Evanghelia. 
Isus era înconjurat de o mulţime de oameni 
care voiau să îi vorbească, să îl atingă, să îl 
asculte. Deodată Isus îşi ridică privirea spre 
un copac, spre un anumit om şi îl strigă: „
Zahee, coboară repede”. Acest Zaheu ştia 
că nu este văzut bine de oameni, că este 
urât, că înşelase pe mulţi din cei prezenţi. 
Nu credea că Dumnezeu îl mai poate iubi. 
Era oare adevărat? Fiul lui Dumnezeu l-a 
băgat în seamă? „Astăzi trebuie să intru în 
casa ta”. Iată împlinite cuvintele din cartea 
Înţelepciunii: „Tu ai milă de toţi oamenii 
pentru că eşti atotputernic, închizi ochii în 
faţa păcatelor lor, ca ei să se convertească”. 
Şi convertirea se realizează. Cei prezenţi nu 
vedeau cu ochi buni prezenţa lui Isus şi cu 
cei „păcătoşi”, dar uitau că toţi sunt fii ai 
lui Dumnezeu; şi dacă au greşit, toţi au 
dreptul să se întoarcă. Astăzi Isus este 
prezent aici, acum, şi repetă aceeaşi 
chemare: Zahee, Leonarde, Marie..., 
apropie-te, nu te teme; astăzi trebuie să 
intru în casa ta, în inima ta. Creatorul a 
toate este prietenul tuturor şi al fiecăruia în 
parte. Tu eşti prietenul lui? Cum i-o arăţi?  

TTTEEE   CHEAMĂCHEAMĂCHEAMĂ   PEPEPE   NUMENUMENUME   


